

驱贫奔富看邵阳

——全市推进脱贫攻坚纪实



▲抖音网红主播正在直播公益助农推销猕猴桃。贺上升 摄



►村医上门为贫困群众检查身体。申兴刚 摄



▲农业专家前往贫困村黑木耳种植基地进行技术指导。申兴刚 摄



▲隆回县扶贫工作人员到滩头镇花园村核实贫困学生家庭情况。罗理力 摄

(上接5版)

高素质打造 培育精准扶贫“大队伍”

“有两个星期没回家了。”9月15日一大早,市住房和城乡建设局(人防办)副局长、驻邵阳县蔡桥乡南林村第一书记唐飞云就忙得脚不沾地:走访贫困户、察看扶贫产业、验收危房改造。

在脱贫攻坚这个“没有硝烟的战场”上,最宝贵的扶贫资源是干部。他们使命在肩,战天斗地,倾情奉献,奋斗在脱贫攻坚的最前线,助推脱贫攻坚跑出“加速度”。

“如果没有工作队的贴心帮扶,我可能至今仍是两手空空。”南林村已经摘下贫困帽的肖青繁说。因为身体原因,加之小孩读书,家里债台高筑。2019年,在工作队的帮助下,她养了50多只羊,收入5万多元。尝到甜头后的肖青繁脱贫致富的信心更足,今年她一鼓作气,又养了60多只羊、5头牛,还喂了鸡、鸭,预计到年底全家仅种养的收入就可以达到10万元以上。

近年来,我市驻村帮扶力量不断增强,市委、市政府从16个实力较强的市直单位增派了15支驻村帮扶工作队,市县乡三级共派出2897支驻村帮扶工作队,近9万名结对帮扶责任人助力脱贫攻坚,做到所有贫困村有驻村帮扶工作队,所有贫困群众都有结对帮扶责任人,实现驻村帮扶全天候、全覆盖。

从助推村民收入增长到基础设施改善,从组织建设到党务管理,全市各级驻村帮扶工作队围绕“两不愁三保障”脱贫标准,紧盯薄弱环节,打出了一套套组合拳。他们留下的是踏实的足迹,赢得的是民心 and 口碑。

2018年,市委市政府全面推行脱贫攻坚述职评议机制,各县市区党委书记、市直行业扶贫部门负责人向市委述职,乡镇党委书记向县委述职,村支部书记向乡镇党委述职。武冈市“一述职两评议”脱贫验收模式受到省扶

贫办的肯定,并在全省范围内推介。为打赢脱贫攻坚战,我市坚持“选优、配强、严管、激活、减负”的原则,把“擅长打硬仗”“敢啃硬骨头”的干部选派到贫困村去,确保脱贫目标如期实现。

2019年,市委市政府对全市所有驻村工作队进行了调整,做到党群部门帮“弱”村、经济部门帮“穷”村、政法部门帮“乱”村、科技部门帮产业滞后村,并实现“一村一队、一队三人、驻村工作队队长兼任村党组织第一书记”。

同时,围绕“怎么帮、如何扶”,我市采取集中培训、外出考察、示范带动等方式,提升驻村干部带领群众脱贫致富的本领和能力。近年来,全市共举办各类驻村干部培训30多期,培训扶贫干部10多万人次,打造了一支“政治过硬、本领高强、作风务实、工作出色”的驻村铁军。

“驻村工作队走了怎么办?”为将农村党组织打造成有脱贫真本领的“不走的工作队”,各驻村帮扶工作队紧紧抓住贫困村基层党组织这个“牛鼻子”,不断提升贫困村党组织的创造力、凝聚力和战斗力,帮助打造坚强战斗堡垒。

市委市政府还出台脱贫攻坚干部考核激励办法和驻村帮扶干部关怀慰问制度,加强对驻村干部激励关怀,切实保障其生活、工作和安全条件。由派出单位保障其食宿补助、交通费用、通讯费用、人身意外保险和驻村工作经费等。加强对驻村干部经常性谈心谈话、关心关爱,及时疏导驻村干部情绪,确保其本领越练越过硬。

受真情感召、得政策关怀,全市不少干部主动请缨战“贫魔”,立下军令状,全身心投入到脱贫攻坚主战场。

在脱贫攻坚一线,有一对“80后”夫妻——妻子罗青华在邵阳县罗城乡

担任乡长,丈夫刘攀桂在洞口县月溪乡石家村驻村扶贫。夫妻俩分别在邵阳县和洞口县两个最偏远的地方奋斗,虽然只隔一座雪峰山,但相互思念的两人因为工作繁忙,难以相见,成了名副其实的“周末夫妻”。“脱贫攻坚是当前最大的政治任务,还有那么多的乡亲们需要我们的帮助,当小家的利益和‘大家’的幸福发生冲突的时候,理应先以‘大家’为重。”罗青华说。

我市还从制度上加强管理,出台办法对驻村帮扶工作进行问责,对工作不认真、不负责、造成不良后果的驻村干部及时调整和处理,对督查和考核发现的问题建立清单,及时上报上级部门,要求立行立改。

脱贫不脱政策,脱贫不脱帮扶,脱贫不脱责任。如今,驻村工作队依旧在山坳沟涧间奋战,告别绝对贫困的邵阳,乡村振兴、全面小康蹄急步稳。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。随着一幅幅脱贫攻坚的生动画卷徐徐展开,在邵阳,贫困渐行渐远,幸福越来越近。一个个贫困村破茧成蝶,实现华丽蜕变,开启了向小康村转变的美丽新征程,宏伟的小康梦在这片土地正逐步变为现实。

今年4月7日,省委办公厅、省政府办公厅下文通报2019年度脱贫攻坚工作考核结果,我市在一类市州中综合评价为“好”,荣列2019年度全省脱贫攻坚先进市州,同时综合评价为“好”、荣列全省脱贫攻坚先进的还有市辖7个县市区。我市终于在脱贫攻坚决战决胜、全面小康即将实现的时刻,站到了全省前列!邵阳也如期向830万邵阳人民兑现了当初的庄严承诺!到今年初,全市累计脱贫出列1074个村,七县一市成功摘帽,累计减少贫困人口100多万人,贫困发生率下降至0.51%。

新邵县白水洞村。申兴刚 摄

▼崀山鲸鱼闹海一景。申兴刚 摄